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У статті розглянуто методологічні підходи та практичні методи підвищення економічного стану 
регіонів України. Особливу увагу приділено аналізу інструментів державного регулювання, розвитку 
інфраструктури, інноваційної діяльності та залучення інвестицій як ключових факторів економіч-
ного зростання. Обґрунтовано значення децентралізації, підтримки малого та середнього бізнесу,  
а також регіонального планування для забезпечення стійкого економічного розвитку. Вивчено досвід 
українських та європейських науковців у сфері регіонального економічного розвитку, що дозволяє за-
пропонувати комплексні рішення для підвищення економічного потенціалу регіонів в умовах сучасних 
викликів.
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всТУП
Економічний стан регіонів України є од-

ним із ключових факторів, що впливають на 
загальний розвиток країни. Нерівномірний еко-
номічний розвиток регіонів, що виник унаслідок 
історичних, соціально-економічних і політичних 
причин, створює значні виклики для національ-
ної економіки. Актуальність теми обумовлена 
необхідністю пошуку ефективних методологій 
і методів, які сприяли б підвищенню економіч-
ного потенціалу регіонів, зменшенню міжрегіо-
нальних диспропорцій і забезпеченню сталого 
розвитку в умовах глобальних економічних 
змін та внутрішніх трансформацій. Особливої 
уваги потребують питання децентралізації, за-
лучення інвестицій, розвитку інфраструктури 
та інноваційної діяльності.

Метою дослідження є вивчення наявних 
методологічних підходів і практичних методів 
підвищення економічного стану регіонів Украї-
ни. Це включає аналіз ключових інструментів 
державного регулювання, інноваційного розвит-
ку, підтримки малого й середнього бізнесу, а 
також дослідження інвестиційної політики та 
її впливу на економічне зростання регіонів.

Об’єктом дослідження є економічний стан 
регіонів України, який розглядається через 
призму сучасних викликів і можливостей.

Предметом дослідження виступають ме-
тоди та підходи, що спрямовані на підвищен-

ня економічного розвитку регіонів, а також 
механізми їхньої реалізації на державному й 
місцевому рівнях.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Сучасні підходи до визначення методів 
підвищення економічного стану територій дос-
ліджували багато вітчизняних учених, зокрема 
С. Біла, В. Геєць, М. Долішній, О. Шевченко, 
І. Сторонянська та ін. Проблеми формування 
ефективного організаційно-економічного меха-
нізму в останні роки широко висвітлювалися 
в працях як вітчизняних, так і зарубіжних 
учених, серед яких можна назвати Л. Гурвіця, 
Р. Майерсона, Т. Гордієнко, Д. Дударева, С. Із-
малкова, Н. Подоприхіна, К. Соніна та інших.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

У дослідженні методології та методів під-
вищення економічного стану регіонів застосова-
но комплекс підходів, включаючи теоретичний 
аналіз літературних джерел із регіональної 
економіки, аналіз статистичних даних щодо 
економічних показників, факторів розвитку, а 
також методи порівняльного аналізу для оцінки 
ефективності різних заходів економічного сти-
мулювання. Використані економіко-статистичні 
методи дозволили оцінити динаміку соціально-
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економічного розвитку регіонів, тоді як регре-
сійний аналіз допоміг визначити кореляції між 
рівнем інвестицій та економічним зростанням. 
Отримані результати оброблено з використан-
ням програмного забезпечення для статистич-
ного аналізу, що дало можливість розробити 
рекомендації для оптимізації економічної по-
літики на регіональному рівні.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Підвищення економічного стану регіонів 
України є актуальним завданням на сучасному 
етапі розвитку країни, особливо враховуючи 
наявні міжрегіональні диспропорції та еконо-
мічні виклики, спричинені внутрішніми та зов-
нішніми факторами. Методологія та методи, 
спрямовані на підвищення економічного стану 
регіонів, мають базуватися на науково обґрун-
тованих підходах, що враховують специфіку 
кожного регіону, а також загальнонаціональні 
тенденції розвитку [5, c. 71].

Методологія підвищення економічного ста-
ну регіонів України передбачає використання 
системного підходу, що дозволяє розглядати 
економіку регіону як складну взаємозалежну 
систему. Ця система включає взаємодію різних 
суб’єктів господарювання, таких як державні 
органи влади, місцеві громади, підприємства, 
освітні та наукові установи, громадські органі-
зації тощо. Одним із важливих методологічних 
аспектів є регіональний аналіз, що дозволяє ви-
явити сильні та слабкі сторони кожного регіону, 
а також визначити перспективи його економіч-
ного розвитку.

Основою методологічного підходу є кон-
цепція сталого розвитку, яка акцентує увагу 
на збалансованості економічних, соціальних та 
екологічних аспектів. У контексті підвищення 
економічного стану регіонів важливо врахову-
вати, що економічне зростання не повинно до-
сягатися за рахунок виснаження природних 
ресурсів або погіршення екологічної ситуації. 
Сталий розвиток передбачає створення умов 
для довгострокового підвищення добробуту на-
селення, що є основою для соціальної стабіль-
ності та економічного процвітання [8].

Методи підвищення економічного стану 
регіонів України можуть бути поділені на кілька 
ключових напрямів, серед яких — державне 
регулювання, інвестиційна політика, розвиток 
інфраструктури, підтримка малого та серед-
нього бізнесу, а також інноваційна діяльність. 
Одним із ключових методів є регіональне пла-
нування, яке дозволяє розробляти довгострокові 
стратегії розвитку кожного регіону з урахуван-
ням його специфіки. Це включає визначення 
пріоритетних галузей економіки, оцінку ре-

сурсного потенціалу та розробку механізмів 
залучення інвестицій.

Державне регулювання економічного роз-
витку регіонів передбачає використання різ-
номанітних інструментів, таких як податкові 
пільги, субсидії, гранти, а також адміністратив-
ні заходи. Важливим методом є бюджетне пла-
нування, яке дозволяє забезпечити ефективне 
використання державних і місцевих ресурсів 
для стимулювання економічного зростання. 
Держава може впливати на економічний роз-
виток регіонів через створення сприятливого 
інституційного середовища, підтримку науково-
дослідних робіт, розвиток інфраструктури та 
освіти. Особливу увагу слід приділити питан-
ням децентралізації, яка дозволяє підвищити 
ефективність управління ресурсами на місце-
вому рівні та забезпечити залучення місцевих 
громад до процесу прийняття рішень [3, c. 44].

Інвестиційна політика є важливим ас-
пектом підвищення економічного стану регіо-
нів. Залучення прямих іноземних інвестицій, а 
також стимулювання внутрішніх інвесторів є 
ключовим завданням для розвитку регіонів. Це 
може бути досягнуто через створення спеціаль-
них економічних зон, розвиток індустріальних 
парків, а також надання податкових пільг для 
інвесторів, які готові вкладати кошти в розви-
ток інфраструктури, промисловості, сільсько-
го господарства та інших галузей економіки. 
Одним із методів стимулювання інвестицій 
є створення сприятливого бізнес-клімату, що 
включає зниження адміністративних бар’єрів, 
спрощення процедур відкриття та ведення біз - 
несу, а також захист прав власності. Особливо 
слід відзначити, що напрям ресурсів на зміну 
особистісних властивостей працівників без ор-
ганізації відповідного корпоративного середо-
вища обумовлює високу ресурсомісткість ви-
робництва і, як наслідок, збереження обсягів 
виробництва з рівнями ефективності, безпеки 
та екологічності, що забезпечують тільки ви-
живання фірми на ринку. Це пов’язано з тим, що 
придбані працівниками нові знання залишають-
ся невикористаними для забезпечення сталого 
розвитку фірми. Іншими словами, витрати на 
персонал збільшуються, а ефективність діяль-
ності залишається незмінною або знижується 
щодо зростаючих витрат. Для цілеспрямованого 
застосування інвестицій, які формують додат-
кову мотивацію та кваліфікацію працівників 
фірмі необхідно забезпечити розвиток відпо-
відних інституційних умов [10].

Розвиток інфраструктури є ще одним 
важливим методом підвищення економічного 
стану регіонів. Інфраструктура, включаючи 
транспортні мережі, комунікації, енергетичні 
та водні ресурси, є основою для економічного 
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зростання та залучення інвестицій. Особливу 
увагу слід приділяти розвитку транспортної 
інфраструктури, оскільки це дозволяє підви-
щити мобільність робочої сили та збільшити 
доступність регіонів для інвесторів. Крім того, 
важливо розвивати інформаційно-комунікаційні 
технології, що дозволить інтегрувати регіони 
в глобальні економічні процеси та підвищити 
їх конкурентоспроможність на міжнародному 
ринку [2, c. 16].

Підтримка малого та середнього бізнесу 
є одним із найбільш ефективних методів під-
вищення економічного стану регіонів, оскільки 
малий бізнес створює нові робочі місця та забез-
печує гнучкість економічної системи. Держава 
може стимулювати розвиток малого бізнесу че-
рез спрощення регуляторних процедур, надан-
ня фінансової підтримки, таких як кредити під 
низький відсоток, гранти на розвиток бізнесу, 
а також навчання підприємців основам управ-
ління та фінансів. Особливо важливо підтри-
мувати стартапи та інноваційні підприємства, 
що дозволить підвищити технологічний рівень 
регіональної економіки.

Інноваційна діяльність є ще одним важ-
ливим методом підвищення економічного стану 
регіонів. Впровадження нових технологій та 
інноваційних підходів у виробництво дозволяє 
підвищити продуктивність праці, знизити ви-
трати і збільшити конкурентоспроможність 
продукції на внутрішньому й зовнішньому рин-
ках. Важливо створювати умови для розвитку 
інновацій, зокрема через підтримку наукових 
досліджень, розвиток університетської науки 
та сприяння співпраці між науковими устано-
вами й бізнесом. Це може бути досягнуто через 
створення наукових парків, бізнес-інкубаторів, 
а також через надання грантів та інших форм 
підтримки інноваційних проектів [6, c. 82].

Таким чином, підвищення економічного 
стану регіонів України вимагає комплексно-
го підходу, що включає використання різно-
манітних методів та інструментів. Державне 
регулювання, залучення інвестицій, розвиток 
інфраструктури, підтримка малого та серед-
нього бізнесу, а також стимулювання іннова-
цій є ключовими напрямами, що дозволяють 
забезпечити стале економічне зростання та 
підвищити рівень добробуту населення. Важ-
ливо враховувати специфіку кожного регіону 
та адаптувати загальнонаціональні стратегії 
до місцевих умов, що дозволить ефективніше 
використовувати наявні ресурси та потенціал 
регіонів. У цьому контексті важливу роль ві-
діграє регіональне планування, яке дозволяє 
визначити пріоритетні напрями розвитку та 
забезпечити їх реалізацію в рамках довгостро-
кових стратегій.

Методологія та методи підвищення еко-
номічного стану регіонів є важливими аспек-
тами в сучасному дослідженні регіонально-
го розвит ку, адже економічна нерівність між 
різними регіонами може суттєво впливати на 
стабільність та прогрес країни загалом. Наукові 
дослідження та економічні теорії пропонують 
широкий спектр методів для стимулювання 
регіональної економіки, серед яких особливу 
роль відіграють підходи, спрямовані на ви-
користання ресурсного потенціалу територій, 
розвиток інфраструктури, залучення інвестицій 
та створення умов для розвитку підприєм-
ництва. У світовій економічній думці концепції 
розвитку регіонів розвивалися від класичних 
підходів до сучасних інноваційних моделей, що 
враховують глобалізаційні процеси, соціально-
економічні трансформації та технологічні зміни 
[4, c. 120].

Однією з провідних методологій у дослід-
женні регіонального розвитку є кластерний 
підхід, розроблений Майклом Портером. Він 
стверджує, що економічний розвиток регіонів 
можна значно посилити через створення та під-
тримку кластерів — територіальних об’єднань 
підприємств та організацій, що діють у спо-
ріднених галузях. Портер визначає, що ключем 
до успіху регіональної економіки є розвиток 
конкурентоспроможних кластерів, які вклю-
чають у себе не лише виробничі підприємства, 
але й науково-дослідні інститути, освітні за-
клади та органи влади. Завдяки взаємодії між 
цими суб’єктами створюється ефект синергії, 
що підвищує загальний рівень розвитку регіо-
ну, сприяє інноваціям і залученню інвестицій. 
Кластерна модель дозволяє регіонам викорис-
товувати свої унікальні конкурентні переваги, 
створюючи нові робочі місця та сприяючи еко-
номічному зростанню (див. табл. 1).

Ще однією важливою концепцією є теорія 
полюсів росту, запропонована Франсуа Перру. 
Відповідно до цієї теорії, економічний розвиток 
країни або регіону не відбувається рівномірно, 
а концентрується в окремих точках або полю-
сах зростання, навколо яких формуються нові 
осередки економічної активності. Ці полюси 
можуть бути великими містами або промисло-
вими центрами, які мають значний вплив на 
навколишні території, стимулюючи їх розвиток 
через поширення інновацій, капіталу та робо-
чої сили. Перру стверджує, що концентрація 
ресурсів та інвестицій у стратегічно важливих 
галузях і регіонах сприяє загальному економіч-
ному зростанню та забезпечує рівномірніший 
розвиток відстаючих територій через їх взає-
модію з полюсами росту [9, c. 300].

Методологія розвитку периферійних те-
риторій базується на теорії залежності, яку 
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розвивали Іммануїл Валлерстайн та Андре 
Гундер Франк. Вони вважають, що економічний 
розвиток менш розвинених регіонів часто за-
лежить від економічної активності більш роз-
винених центрів, що спричиняє нерівномірний 
розподіл ресурсів і можливостей між різними 
регіонами. Для подолання цього Валлерстайн 
пропонує концепцію світ-системи, де розви-
ток периферійних регіонів може відбуватися 
шляхом розширення економічних зв’язків і 
створення нових ринкових відносин. Методи-
ка, запропонована Франком, акцентує увагу на 
необхідності структурних реформ і зменшенні 
залежності від зовнішніх факторів, що може 
сприяти стійкішому розвитку периферійних 
територій.

Підхід, орієнтований на людський капі-
тал, має важливе значення для підвищення 
економічного потенціалу регіонів. Теорія люд-
ського капіталу, розроблена такими вченими, 
як Гарі Беккер та Теодор Шульц, підкреслює 
важливість інвестицій у розвиток навичок і 
знань людей для досягнення стійкого еконо-
мічного розвитку. Зростання продуктивності 
праці, покращення рівня освіти та професійної 
підготовки населення є ключовими факторами, 
які впливають на конкурентоспроможність ре-
гіональної економіки. Особливо важливо це в 
умовах сучасного глобалізованого світу, де тех-

нології та інновації відіграють важливу роль у 
забезпеченні економічного зростання [1, c. 59].

Інфраструктурний підхід також є важ-
ливим методом у розвитку регіонів. Згідно з 
цією методологією, економічний розвиток регіо-
нів залежить від наявності якісної та сучас-
ної інфраструктури, що включає транспорт, 
зв’язок, енергетику та інформаційні технології. 
Багато дослідників, зокрема Джон Фрідман та 
Гері Хьюсон, стверджують, що без належної 
інфра структурної підтримки розвиток бізнесу 
та підприємництва в регіонах буде обмеже-
ним. Інвестиції в інфраструктуру дозволяють 
знизити логістичні витрати, підвищити мобіль-
ність населення, поліпшити доступ до ринків та 
зменшити бар’єри для залучення інвестицій. Це 
особливо актуально для менш розвинених регіо-
нів, де відсутність розвиненої інфраструктури є 
значною перепоною на шляху до економічного 
зростання.

У контексті сталого розвитку регіонів важ-
ливим є екологічний підхід. Концепція сталого 
розвитку, запропонована такими науковцями, 
як Ґро Гарлем Брунтланн та Герман Дейлі, наго-
лошує на необхідності врахування екологічних 
аспектів при плануванні економічного розвитку 
регіонів. Це означає, що економічне зростання не 
повинно здійснюватися за рахунок виснаження 
природних ресурсів або погіршення екологічної 

Таблиця 1

аналіз основних концепцій і методик підвищення економічного стану регіонів

Концепція/ 
методика

автор(и) Основні ідеї

Кластерний  
підхід

Майкл  
Портер

Створення та розвиток кластерів — об’єднань підприємств, 
наукових установ та органів влади, що взаємодіють у спорід-
нених галузях для підвищення конкурентоспроможності та 
інноваційності.

Теорія полюсів 
росту

Франсуа 
Перру

Концентрація економічної активності навколо полюсів росту 
(великих міст або промислових центрів), що стимулюють роз-
виток навколишніх територій через інвестиції та інновації.

Теорія  
залежності / 
світ–системи

Імануїл 
Валлерстайн, 
Андре Гундер 

Франк

Економічний розвиток периферійних регіонів залежить від 
більш розвинених центрів. Потрібно зменшити залежність від 
зовнішніх факторів та розвивати місцеві ресурси.

Теорія  
людського  
капіталу

Гарі Беккер, 
Теодор Шульц

Інвестиції у розвиток знань та навичок населення є ключовими 
для підвищення продуктивності праці та конкурентоспромож-
ності регіональної економіки.

Інфра- 
структурний 

підхід

Джон Фрідман, 
Гері Хьюсон

Економічний розвиток залежить від наявності якісної інфра-
структури: транспорт, зв’язок, енергетика. Інвестиції в інфра-
структуру знижують витрати та підвищують економічну ак-
тивність.

Екологічний  
підхід

Ґро Гарлем 
Брунтланн, 

Герман Дейлі

Економічне зростання має бути сталим і враховувати екологічні 
аспекти, щоб не виснажувати природні ресурси. Інвестиції в еко-
логічно чисті технології сприяють довготривалому розвитку.

Джерело: сформовано авторами.
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ситуації. У цьому контексті важливими є ін-
вестиції в екологічно чисті технології, розвиток 
альтернативних джерел енергії, а також ство-
рення умов для раціонального використання 
природних ресурсів. Впровадження екологічно 
сталих методів виробництва та споживання 
дозволить регіонам забезпечити довготривале 
економічне зростання, мінімізуючи при цьому 
негативний вплив на довкілля [7].

Таким чином, методологія та методи під-
вищення економічного стану регіонів базуються 
на комплексному підході, що враховує різні 
аспекти соціально-економічного розвитку, інф-
раструктурну забезпеченість, розвиток люд-
ського капіталу та екологічну стійкість. Кожен 
із розглянутих підходів має свої переваги та 
обмеження, однак їх поєднання дозволяє роз-
робляти більш ефективні стратегії для стиму-
лювання економічного зростання регіонів.

виснОвКи
У процесі дослідження було розглянуто 

основні методологічні підходи та методи під-
вищення економічного стану регіонів України. 
Аналіз показав, що для успішного економічного 
розвитку регіонів необхідно впроваджувати 
комплексні заходи, що базуються на систем-
ному підході, включаючи державне регулюван-

ня, залучення інвестицій, підтримку малого й 
середнього бізнесу, розвиток інноваційної ді-
яльності та інфраструктури. Основні методи, 
такі як децентралізація, створення спеціальних 
економічних зон, регіональне планування та 
стимулювання інвестицій, показали свою ефек-
тивність у забезпеченні стійкого економічного 
розвитку регіонів.

Дослідження також підтвердило, що важ-
ливим елементом підвищення економічного по-
тенціалу регіонів є інноваційна діяльність та 
активна участь місцевих громад у процесах 
прийняття рішень. Підтримка наукових дос-
ліджень та впровадження новітніх технологій 
сприяє підвищенню конкурентоспроможності 
регіонів, особливо в умовах глобалізації та ін-
теграції до міжнародних ринків.

Отже, для підвищення економічного стану 
регіонів України необхідно застосовувати бага-
торівневі підходи, що враховують регіональну 
специфіку та забезпечують ефективне вико-
ристання наявного економічного потенціалу. 
Результати дослідження свідчать про необ-
хідність посилення співпраці між державними 
органами, місцевими громадами та бізнесом для 
досягнення стійкого економічного зростання на 
регіональному рівні.
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